

3000元包出国打工还能赚高薪?

“多家国企海外项目招工,报名40天左右即可出国”“只需交纳3000元保证金,到达工地后立即退还”“最低一天400元”……

这样的“低门槛”“高薪”海外招工信息让人心动。不过,这背后或许隐藏着骗局。2023年5月,北京市房山区人民检察院提起公诉的一起出国务工人员诈骗案宣判,该案中,李某波以低门槛、高工资、高待遇为诱饵,吸引想要出国务工的劳动者,谎称只需提供身份证和护照,公司负责背景包装,在短短不到3个月的时间里,诈骗260余名被害人钱款近千万元。

“交3000元保证金包办出国”

苦等数月,齐正(化名)还是没能等来出国务工的消息。2020年2月上旬,他从之前一起工作的老乡处得知,湖北宜昌“路尧建筑劳务公司”(以下简称“路尧公司”)有出国到印度尼西亚的渠道,一天工资400元,出国之前只需给公司缴3000元保证金,就可包办出国手续。

这个老乡自己就交了保证金,出于信任,之后齐正也和该公司签订了代理合同,并在合同上签字确认后给公司账户转了3000元保证金。和他一起签字交钱的,还有其他6名同乡工人。

不过,整个过程中齐正并没有见过路尧公司老板辛宇(化名),合同和护照寄到公司后,自己和工友却迟迟没有等来出国务工的消息,保证金和护照也没有退还。齐正给辛宇打电话,对方总是推诿搪塞,到最后干脆不接电话了。觉得不对劲后,齐正报警。

经调查,2023年1月,陷入经济困境的辛宇通过网络发布消息称,自己与多家国企有约定,帮助企业招募大量工人去往印度尼西亚的项目施工,工种包括焊工、普工等,“普工最低400元一天,焊工、管工750~800元一天”。

“这是非常有诱惑力的薪资。”该案办案检察官王莉玲告诉记者,“当时正值过年后,在‘高薪’和迫切的外出务工需求下,许多农民工都主动联系报名交钱。”

调查发现,辛宇通过发布朋友圈等方式面向全国招募工人,短短7个月时间里以宜昌路尧建筑劳务有限公司的名义,收取全国各地329名工人出国务工保证金共计98.7万元。辛宇在没有与上游境外施工方签订合同的情况下,收取工人的出国务工保证金后,将保证金用于充值游戏、购买轿车、无人机、手机、旅游等,并且全部挥霍一空。

为何被骗者如此众多

一起务工骗局,手段并不复杂,为何被骗者如此众多?

“辛宇通过网络发布信息,针对的是不特定的多数人,信息一旦发布,基于网络的传播速度快、范围广等特性,潜在的被害对象一定是多数人。”王莉玲说,“因此本案也可以认为属于电信网络诈骗。”

熟人圈子的“口口相传”也让更多务工者中了圈套。王莉玲介绍,工人交了所谓的保证金,就会在各自的老乡群、务工群等圈子里相互介绍,出于对熟人的信任和务工的强烈意愿,众多农民工受骗。

“在这起案件中,辛宇宣称与自己合作的都是众多大型国企,收款账户留的是公司账户,合同中工种、施工地点等信息都说得很清楚,这也进一步加深了骗局的迷惑性。”王莉玲说。

该案到底是合同诈骗还是简单的民事违约,成为案件的一个争议点。辛宇到案后称,自己和农民工们签订了代理合同,自己只是没来得及办完手续没能履行,属于违约。

“合同诈骗和民事纠纷的区别在于是否以非法占有为目的。”王莉玲说,“主要结合其事先的经济状况、资金的具体用途、收款后的资金去向等方面综合考虑。”

检察官通过办案发现,案发前辛宇已债务缠身,先后被多个法院列为失信被执行人,收取农民工保证金虽然是通过公司账户,但到款后便立马全部转入个人账户,并用于购买大宗物品,高额消费。通过调取电子数据发现,辛宇手机里除了通过微信发了一些招工信息之外,实际上并没有和他人联络办理所谓的出国务工手续,具有明显的非法占有目的。

最终,法院经审理全部认可了检察机关指控的事实、罪名及提出的量刑建议,以合同诈

骗罪判处有期徒刑7年,并处罚金6万元。

骗局中多方面存在破绽

低门槛、国外工作、高薪……类似的出国务工骗局,近年来屡次被曝光。2023年5月,北京市房山区人民检察院提起公诉的一起出国务工人员诈骗案宣判,该案中,李某波以低门槛、高工资、高待遇为诱饵,吸引想要出国务工的劳动者,谎称只需提供身份证和护照,公司负责背景包装,在短短不到3个月的时间里,诈骗260余名被害人钱款近千万元。

北京市房山区人民检察院第一检察部检察官潘洪梅表示,这类诈骗案有几个特点:一是大多通过网络实施,被害人遍布全国各地;

二是营造一种公司资质很正规的表象;三是几乎都是短线犯罪,一般在办理时限到期后,被害人产生怀疑开始询问时,犯罪嫌疑人就已逃之夭夭。

这些精心编织的骗局,是否真的毫无破绽?

记者梳理类似案件发现,涉案公司并不具备海外劳务派遣的相关资质,也拿不出所谓的与海外合作公司签订的合法合同。以辛宇案为例,在公司运营、代理人资质、合同内容等多个方面,都存在明显漏洞。

辛宇打着公司的幌子施骗,但实际上,路尧公司自2019年成立后至案发,一直没有实际开展相关业务。辛宇本人也因民事借款纠纷,先后4次被山东、广东等地法院列为失信

被执行人。

“但是,被骗的农民工中几乎没有人去核实过这家公司是否正常运营。”王莉玲指出。

从双方签订的合同来看,也有不规范之处。辛宇和每名工人签订的合同名称为“出国施工劳动合同”,但是辛宇方实际并不是用人单位,其合同性质属于代办出国事宜的“委托代理合同”。

“此类案件中诈骗手段并不复杂,但利用的就是‘高薪’的吸引力和务工者找工作的急迫心理。”王莉玲提醒务工者,求职时一定要认准正规的、有经营资质的公司,对网络发布的海外务工信息提高警惕,尤其不要轻信“你交钱,我包办”“先交钱,后办事”的套路。

本报综合消息

男性HPV疫苗获批 对女性疫苗有何影响?



男性HPV疫苗在国内终于获批。1月8日,“默沙东中国”宣布,其四价HPV疫苗(商品名:佳达修)的多项新适应症已获得国家药监局的上市批准,适用于9~26岁男性接种。过去几年引发女性“接种狂潮”的HPV疫苗,开启男性市场。

在近几年,HPV疫苗常被等同于“宫颈癌疫苗”。男性不会患宫颈癌,有接种必要吗?是为了“他”好,还是为了“她”好?

对此,北京大学人民医院妇科主任医师赵昀表示,当公众对于HPV感染以及相关疾病的认知达到一定程度,同时HPV疫苗的女性覆盖率达到一定程度后,在疫苗供应量充足的前提下,男性打HPV疫苗是锦上添花的事情。

实际上,赵昀更看好的是通过这件事,引起男性以及全社会对于宫颈癌防治的关注和参与,包括疫苗接种和筛查。

男性有必要接种吗?“打得动”吗?

据默沙东新闻稿,其四价HPV疫苗此次获批的新适应症可适用于9~26岁男性预防因HPV16、18引起的肛门癌,HPV6和11引起的生殖器疣(尖锐湿疣),以及由HPV6、11、16、18引起的肛门上皮内瘤样病变。

据人民网湖南频道报道,1月9日下午,全国首针男性HPV疫苗(境内获批)在湖南开打,使用三剂次免疫接种程序。除湖南外,记者注意到,上海等地也展开了预约。

发表于《柳叶刀-全球健康》上的一项对全球男性HPV感染率的荟萃分析显示,全世界的15岁以上男性中,有31%感染了至少一种生殖器HPV亚型,有21%感染了至少一种高危或致癌HPV亚型,其中最常见的是感染HPV-16(高危)和HPV-6(低危)。这意味着,在全球范围内,男性生殖器HPV感染率甚至高于女性。

疫苗行业资深人士老王(化名)向记者指出,对亚洲男性而言,HPV感染率会低一些,在10%左右。不过,男性对HPV感染不用过度恐慌。与女性一样,大部分男性HPV感染者都可以凭借自身免疫系统清除掉病毒,感染持续存在

的可能性小,癌变的概率比女性更低。综合考虑发病风险和性活跃年龄,老王认为,中国的未成年男性有必要打HPV疫苗,成年男性获益则没有那么高,可以自行考量。

细分人群也值得考量。杭州市富阳区疾控中心专职副书记、主任医师李欢龙接受记者采访时表示,有疫苗对于男性防癌、防疣和防传播很有意义,虽然HPV对男性的危害相对女性还是小很多,但性伙伴多的人、有免疫缺陷的人如艾滋病患者,有必要接种。但考虑到四价近千元、九价千余元的价格,以及此前宣传和营销造成的HPV疫苗是“宫颈癌疫苗”的认知,老王和李欢龙都认为,无论是四价还是九价,自费的男性HPV疫苗在中国都很难“打得动”。

有接种意愿的人,还有一部分在犹豫。北京的李先生告诉记者,他之前一直关注男性HPV疫苗,看到获批消息十分高兴,但他更想打上九价疫苗。

男性要一起抢HPV疫苗了?疫苗“滞销”了吗?

四价和九价HPV疫苗在中国目前都是默沙东的独家产品。前两年,“抢九价”的风潮盛行,很多女性加价找黄牛打上HPV疫苗,甚至出现了写作程序抢号的案件。

但这种供应形势2024年以来已经开始逆转。一方面,默沙东重视中国市场,产能和供应迅速跟上;另一方面,去年1月起,九价疫苗可以只接种两针了。此外,多地政府的免费疫苗项目铺开,基本上是采购国产二价苗。尽管我国总体的接种率还不高,但在自费市场,目前普遍认为前期需求大量释放,接种量增长步入平台期。

平台期显示在厂家的财报上。默沙东发布去年三季度财报时表示,中国市场需求减少拖累其HPV疫苗销售额同比下降10%。默沙东还曾表示,中国占其HPV疫苗国际销售额的60%-70%。

四价此前在女性市场中就一直处于一个尴尬的位置,在“更全”的九价和性价比高的二价的“夹击”下,一开始就不是市

场宠儿。因此,李欢龙表示,目前获批的四价,本来就“打不动了”,男性需求量预计也不大,不会造成男性跟女性抢苗。即便是男性九价获批,老王认为也不用担心,一是不会有那么快,二是九价供应量已经大大提高,过了供求关系拐点后,将不会再出现“一苗难求”的局面。

男性HPV疫苗此时获批,确实也到了女性HPV市场的转折点,厂家渴求新的增长点。

据了解,在完成一款疫苗的首次上市后,除了提高已批准的适用人群的接种率,扩大适应症、提高适用人群基数,是厂家通常会选择的拓展道路。此前,三款进口HPV疫苗陆续在获批后经历了扩龄过程,而HPV疫苗接种的适宜年龄争议从未停止。这次,在男性市场,默沙东拔得头筹,而国产厂商至今尚未有任何九价疫苗上市,适用于男性的相关临床试验还在进行中。

男性接种HPV疫苗可以保护女性吗?

仅就保护女性而言,为男性接种疫苗也不无道理。疫苗不仅可以预防受种个体感染,还可以预防受种者传播病原体,这也是公共卫生界鼓励非高危人群去接种流感等疫苗的原因之一,保护家人。

男性虽然不会得宫颈癌,但可以与女性相互传染HPV。在HPV疫苗上,“保护女朋友/妻子”也成为了一种口号。记者看到,不少女性用户在新闻和帖文下@自己的伴侣接种HPV疫苗。

但在群体层面上,需要为了达成“群体免疫”,为男性接种吗?

近年来,社会各方一直在推动HPV疫苗纳入我国免疫规划。免疫规划疫苗是指由政府免费提供、公民应当按照政府的规定接种的疫苗。男性是否也应该成为HPV疫苗免疫规划的对象?

全球来看,许多高收入国家在完成女性补种疫苗计划后,开始引入男性接种计划。据昆山杜克大学疫苗交付创新研究实验室统计,截至2023年,共有57个国家采取了性别中立的疫苗接种计划。

但世卫组织仍然把预防宫颈癌和女性作为优先目标。其在最新版的HPV疫苗立场文件中推荐,接种HPV疫苗的首要目标人群为性活跃期前的9~14岁女童。女童覆盖率超过80%即可降低男童感染HPV的风险。只有当可行、可负担且不会分散首要目标人群疫苗接种或有效宫颈癌筛查规划的资源时,才建议为剩余人群,即次要目标人群接种疫苗,包括大于15岁的女性和男男性行为者。

世卫组织这样推荐是出于优先级和经济性的考虑,而当务之急仍然是快速提升女性自身的“防火墙”。

记者注意到,国家卫健委发布的《加速消除宫颈癌行动计划(2023—2030年)》中,对于疫苗接种未提到男性。记者同时了解到,目前国内公共卫生界讨论HPV疫苗纳入我国免疫规划时,一般只针对女孩。据国家卫健委去年10月的数据,HPV疫苗免费接种政策已覆盖全国约40%的适龄女孩。

本报综合消息